

四川要求寒假“双减”不放松 严防隐形变异培训行为

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省教育厅获悉,寒假将至,为巩固“双减”工作成果,四川省教育厅发出《关于认真做好2022年寒假期间“双减”工作的通知》,专门做出系统部署,要求各地教育行政部门充分发挥“双减”工作专门协调机制作用,会同本地市场监管、公安、城管、民政、人力资源社会保障等部门,将寒假“双减”工作传达至县、到校、到培训机构、到教师、到家长,务必做到精心组织实施,切实做好2022年寒假期间全省各地“双减”工作,保障广大中小学生度过一个愉快充实、温馨祥和的假期。教育厅将对寒假期间违规开展学科类培训、履责不到位的地区进行通报。

严禁学校寒假期间组织集体补课、讲授新课。各地要按照《四川省教育厅关于进一步做好义务教育学校考试和作业管理的通知》,指导学校严格控制寒假书面作业总量,鼓励布置探究性和实践性作业。要在对本学期教育教学质量情况

进行全面总结的基础上,召开家长会,准确反馈学情,指导家长帮助孩子合理安排寒假学习生活,用好国家中小学网络云平台和“四川云教”等网络教育平台,进行复习预习。鼓励学生及家庭积极参加冰雪主题研学实践等活动,锻炼健康体魄,培养广泛兴趣,让孩子度过一个有意义的寒假。有条件的地区,可参照暑期托管相关要求,因地制宜做好寒假托管工作。

做好校外培训机构综合整治。一是加强多部门联动,运用多种手段加强巡查力度。各地教育行政部门要联合相关部门,建立分片包干制,明确责任人,综合运用明查暗访及网络舆情监测机制,实现对辖区内所有线下校外培训机构全网、全时段、全覆盖巡查,严防校外培训旧态重演。二是提高警惕,严防隐形变异培训行为。严格巡查义务教育阶段线下学科类培训机构违规开班的情况。包括面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违

规开展线下学科类(含外语)培训、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训、以“家政服务”“众筹私教”“研学”等名义进行变相违规培训等。三是坚决落实严罚重处,全面查处违法违规培训行为。对证照不全的机构和个人,按照《无证无照经营查处办法》从重处罚;对证照齐全的培训机构违规培训的要立整立改,拒不整改或整改不到位的依法依规严肃查处,直至吊销办学许可。同时要定期更新黑白名单,将违规培训机构纳入黑名单,让违规者“一处失信,处处受限”。加大曝光力度,做到发现一起、处置一起、通报一起,形成警示震慑。四是广泛接受社会监督,壮大监督力量。各地要进一步公布、宣传设立的监督举报电话和电子信箱信息,畅通线索获取渠道,提高群众参与监督的主动性。可聘请人大代表、政协委员、新闻媒体、社区群众等作为社会监督员,丰富线索获取来源。要对举报线索认真核

查,加快办理、及时反馈,形成全社会共同推进治理的合力。五是提高宣传力度,营造良好氛围。各地要结合实际,通过群众喜闻乐见的各种形式,宣传科学育人观念,发布消费提醒,引导家长理性看待,慎重选择校外培训,多关注孩子身心健康,不盲目跟风报班,远离“无证无照”机构,保护自身合法权益。

持续开展疫情防控。各市(州)教育行政部门要主动会同有关部门督促指导各类校外培训机构从严做好新冠肺炎疫情常态化防控工作,将校外培训机构纳入学校疫情防控指挥体系管控范围。要督促校外培训机构加强人员管理,精准掌握师生员工健康状况和出行去向,全面排查有中高风险地区和疫情重点地区的旅居史的人员,及时向属地疫情防控指挥部报告排查情况,并配合落实防控措施。对疫情防控不到位、存在重大安全隐患、违规培训的,坚决严肃查处。

四川省广安市肖溪镇退伍军人黄明飞34年赡养叔父——一句承诺一生守护

“幺叔,这是你最喜欢吃的蒸肉,快尝尝!”1月23日中午,在四川省广安市广安区肖溪镇老黄村1组,黄明飞用筷子夹起一块蒸熟的肥肉,笑嘻嘻地送到叔父黄世茂的碗中。

黄明飞已年64岁,是一名退伍军人,他的叔父黄世茂是一位88岁高龄的老爹。34年来,黄明飞像赡养亲生父亲一样照顾叔父的感人事迹,成为老黄村这个偏远山村人人传颂的佳话。

遵照生父遗嘱
他担任为叔父养老的重任

在黄明飞幼年时的记忆中,因村里条件落后,叔父黄世茂30多岁才结婚。不幸的是,在1976年,叔父的妻子和刚满10岁的儿子被拐骗贩卖到河南,留下叔父一个人孤零零地过日子。

1987年,黄明飞的父亲在离开人世弥留之际,郑重地告诉儿子:“我只有你么叔这一个弟弟,他一个人生活不容易,今后你要为他养老送终。”看着父亲不舍的眼神,黄明飞毫不犹豫地承诺:“爸爸放心,我一定会做到的!”

父亲临终前的话,让黄明飞牢记心中,成为了他一生的承诺。当时,年已30岁的黄明飞已是两个孩子的父亲,而叔父黄世茂虽年满54岁,但身体相当硬朗,干起农活来还是一把好手。为了挣钱养家,黄明飞和妻子远赴湖南打工。尽管人在外地,但他们并没有忘记赡养叔父的诺言。每个季度,黄明飞都要按时寄回几百元钱给叔父打酒喝。每年过春节,夫妻俩都会回家看望叔父,为老人添置新衣服。在他们眼中,完全把叔父当成自己的亲生父亲一样孝顺,让老人晚年生活充满了亲情和温情。

叔父年老生病
他放弃打工返乡照料

3年前,年已85岁高龄的黄世茂患前列腺疾病生活不便,黄明飞和妻子商量决定放弃打工,从湖南回到老家尽孝道。平时,妻子在广安城里租店卖服装,黄明飞则留在家里照料老人的餐饮起居。

2020年,黄世茂因前列腺疾病发作,在肖溪镇卫生院住院后,又转入广安城区医院治疗。在前后长达一个半月的住院时间里,黄明飞跑前跑后打饭拿药,尽心尽力地服侍还引来了

黄明飞如是说道。

黄明飞守在叔父身边尽孝的事迹,感动了村里的父老乡亲。老黄村村民田福元告诉笔者,黄明飞回在老家毫无怨言地为叔父养老,为全体村民做出了好榜样,弘扬了孝敬老人的优良传统,值得全村群众好好学习。

广安区档案馆派驻老黄村第一书记李枭宁表示,黄明飞用实际行动践行自己的铮铮诺言,用真情实感诠释出孝老爱亲的深切内涵,今后将以此为活教材在全体村民中开展风民俗建设,深入推进“乡村文明行动”,进一步提升村民文明素质。

特约记者 张国盛

维护新业态劳动者权益



四川省广安市针对“美团”“饿了吗”等新业态领域从业人员日渐增多的现象,为维护他们的劳动保障权益,充分发挥社会保险是民生“安全网”、社会“稳定器”作用,在春节前夕,由该市社会保险局组织专门队伍,巡回到全市新业态领域宣传社保政策,推送业务知识,提高社保政策知晓率和业务经办满意度,引导用人单位和劳动者参加城乡居民基本养老保险,做到“应参尽参”“应保尽保”。

图为1月24日,四川省广安市社会保险局的工作人员在给美团从业人员宣传社保政策。

特约记者 邱海鹰 摄

小学生制作虎年花馍 体验传统文化

近日,在四川省泸州市龙马潭区金龙镇中心校内,该校河北籍教师刘洋正在指导学生制作虎年春节花馍。手指舞动间,一个个面团被捏成了一个个憨态可掬、萌气十足的小老虎,学生们在欢声笑语间体验到了我国独具特色的春节传统年俗文化。

特约记者 杨尚威 摄



小小讲解员 传承大精神 550余名未成年人在四川博物院担任小小讲解员

本报记者 赵蝶

近日,四川博物院在学术报告厅召开了2021年度小小讲解员年终总结大会。会议对小小讲解员2021年全年服务情况进行通报及未来工作规划进行汇报,并为2021年服务达标的小小讲解员颁发聘书和纪念品。

据悉,小小讲解员培训项目是四川博物院教育活动的一大亮点,项目开办

至今十余年的时间里已招收了15届、共计550余名未成年人在四川博物院担任小小讲解员。孩子们为观众提供免费讲解服务的同时,锻炼了胆量,提高了自信,增长了见闻,爱上了历史与艺术,语言表达能力得到了明显提高,每年招募都受到成都市广大中小学生的踊跃参与。

不同以往,原定于每年暑期召开的小小讲解员总结大会,今年改在了寒假举行。由于2020年起受疫情影响,四川博物院暂停了小小讲解员的讲解服务工作,为保持团队活力,增强团队黏性,从去年2月开始小小讲解员团队开启了线上直播培训,9月正式恢复线下讲解服务。通过服务时长、知

识分享频次、培训及考核情况等指标的评估,评选出2021年度四川博物院服务达标的小讲解员18名,他们是:周彦杉、张启晨、邹卓希、吴敏行、陈思语、龚文瑾、朱珈颖、刘千一、费子芸、刘诗崴、卢思竹、朱禹臻、胡鸣洋、甘淳、胡铎严、卢羿帆、曾麟涵、王子懿。

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省教师发展中心获悉,近日,由四川省教师发展中心、以色列高校中国校友会、佩雷斯和平与创新中心联合主办的中以第一次教师教研交流在线上召开,拉开了“中国(四川)—以色列创新教育与姊妹学校”友好交流的序幕。

本次在线教研以“明确需求”“创新思维”“提出创新方案”三个主题进行开放式交流。首先,双方老师通过讨论隐藏在现代化科技背后的灵感来诠释何为创新,如何将创新的思维运用在教学课堂里。其次,佩雷斯和平与创新中心通过列举当今城市交通拥堵的问题来引导大家如何明确需求、确定目标,提出方案,双方老师群策群力,提出各自学校目前存在的

问题以及解决办法、创新方案,为后续的师生交流打下基础。最后,以色列高校中国校友会总结了如何激励学生解决问题的六个办法:一是创造有利于学生提问的环境,提高他们的胆量;二是让学生进行分组合作讨论;三是让学生在纸上写下自己感兴趣的话题;四是让学生即兴分享自己的话题,离开自己的舒适圈;五是让其他学生尽量多地向发言学生提问;六是让学生记录下所有的问题,并养成在日常生活记录的习惯。

本次线上教师教研交流的顺利进行进一步加强了中以双方姊妹学校的合作交流。在中以建交30周年纪念日之际增进了两国人民的感情,也为后续的师生交流奠定了坚实的基础。

地址:成都市锣锅巷122号 邮政编码:610017 电话:(028)86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真:(028)86754267 零售发行:86754267 订阅:全国各地邮局(所) 广告许可证:川工商广字0306号 每份2元 全年订价:258元 成都日报社印刷厂印刷